SE AN
Provvedimenti di pianificazione

urbanistica generale

Affidamento mediante procedura
aperta (o ristretta) di lavori,
servizi, forniture

Selezione per 'affidamento di un
incarico professionale

4,17

2,25

9,38

Provvedimenti di pianificazione
urbanistica attuativa

4,17

2,25

9,38

Controlli DIA, SCIA, Attivita di
edilizia libera , certificati
destinazione urbanistica

3,5

2,5

8,75

Accesso ai servizi sociali

3,5

2,5

8,75

Affidamento diretto di lavori,
servizi o forniture

3,83

2,25

8,62

Utilizzo rimedi risoluzione
controversie alternativi a quelli
giurisdizionali durante la fase di
esecuzione del contraito

2,75

8,25

Commercio in sede fissa e
ambulante

2,83

2,75

7,78

Concorso per l'assunzione di
personale

2,67

2,75

7,34

Reclutamento personale -
Mobilita esterna ai sensi dell'art,
30 D.Lgs 165/2001

2,67

2,75

7,34

Concessione ed erogazione di
sovvenzioni, contributi, sussidi,
ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi
economici a persone, ed enti
pubblici e privati, al di fuori
dell’ambito di solidarieta sociale

2,83

2,5

7,08

Concessione ed erogazione di
sovvenzioni, contributi, sussidi,
ausili finanziari, nonché
atiribuzione di vantaggi
economici nell’ambito della
solidarieta sociale

2,83

2,5

7,08

Permesso di costruire

2,67

2,5

6,68

Riscossione coattiva tributi ed
entrate patrimoniali

3,33

6,06

Gestione ordinaria delle spese di
bilancio

3,33

6,66




Concessione posizione giuridiche
anagrafiche (rilascio carte
d'identita, immigrazioni,
emigrazioni, cambi di indirizzo,
aggregazione/scissione nuclei
familiari, cittadini comunitari,
stranieri, concessione cittadinanza
italiana)

2,5

2,25

5,63

Gestione delle sanzioni per
violazione CdS

2,5

2,25

5,63

Concorso per la progressione in
carriera del personale

2,25

4,50
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AREA A

Reciutamento personale - Concorso pubblico per assunzione a tempo indeterminato

—— : = ; ; S e

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?
No & del tutto vincolato = 14 - -
E' parzialmente vincolato dalla egge e da alii amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 _
E' parzialmente vincolato solo da atti amminisirativi {regolamenti, direltive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'ammmnstrazuone di nferimento? .
No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2 B
Si, il risultato del processo & rivoito dire{tamente ad utenti esterni = § N .
punteggio assegnato §

Criterlo 3: complessita del processo _

5i trafta di un processo complesso che compoerta if coninvolgimento di pi amministrazioni {esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni=3

Si, il processo coinvolge pilt di cingue ammmssiraznom - 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

[Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattnbuz:one di vantaggi a soggetti esterni, ma di non pamcolare tilievo economico (es. borse
di studio) = _

Comporta !'afﬁdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilith del processo

il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitd
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano [o stesse risultato {(es.
|pluralita di affidamenti ridotti)?

punteggio assegnato ' 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base deli'esperienza pregressa, il tipe di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace = 2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; & = altamente probabile.




Criterio 1: impatto ogniﬂo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale parcentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge latlivita di pit
servizi nell'ambito delta stessa PA occorre siferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fnoacicail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4.

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di fipologie analoghe?

W_

Si=5

puntegylo assegnato

Griterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
Ievenio o eventi analoghi?

Ino=0

JNon ne abbiamo memoria =
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulfa stampa jocale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nezionale ed internazionale = 5

punteg"gio assegnato

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale livelle pud collocarsi il rischio dell'evento (livelto apicale, intermedio, basso), ovvero la
[nosizionefit ruolo che Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a livello di collaboratare o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale =4

a livello di capo dipartimentofsegretario generale =5

Valutazione complessiva del rischio = probabilitad x impatto




AREA A

Concorso per la progressione di carriera del personale

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 _ . _
E' parzialmente vincolato dalla [egge e da alti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 -
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direltive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2 L
Criterio 2! rilevanza eslerna o _
Il processo produce effelti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento? o
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - _
8i, if risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti esterni=5 _

punteggio assegnato] 2

Criterio 3: complessita del processo .

Si tratta di un processo complesso che comporta it coninvolgimento di pir amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per if conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 -
Si, it processo coinvolge pilr di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pil df cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato ) K

Criterio 4: valore economicq_'

Qual & 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Tatlribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) =3

Camponta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 )
"""" punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabhilita del'processo

Il risultato finale def processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
Jpluralita di affidamenti ridoWi)?
No =1

Si=5§

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlii

Anche suila base dell'esperienza pregressa, it tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neufralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5§

Sk, ma in minima parle = 4 -
Si, per una percentuale approssimaliva del 50% = 3
Sk & molto efficace = 2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; § = altamente probabile.




Crlterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegate nel smgolo servizio {unita orgamzzailva semplice) competente
a svolgere il processo (o Ia fase del processo di competenza delta PA) nelfambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Faltivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire ka percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvalli)

fino a cnrca i1 20% =

fino a circa it 40% =

fino a circa il 60% =

fino a circa o 80% = 4

fino a circa il 100% =

punteggio asseghato 4
Criterio 2: impatto ecoh:di"hico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1
punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazmnale N
Nel corso degli ulfimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetlo il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 -
Non ne abbiamo memoria = 1 -
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
S, sulla stampa locale e naziona e=4
Si sulla stampa, locale, nazaonale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0 ]
Criterio 4: impatto sull'immagine j
A quale livelio pud collocarsi il rischio dell’ evento {livello apicale, mlermemo basso}, ovvero fa
poskzionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 '
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente dufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = §
punteggio assegnato 4

Valutazione complessiva del rischio = probablllta X |mpatto

4,50




AREA A
Conferimento incarichi di collaborazione (art.7 D.lgs 165/2001)
Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
il processo & discrezichale?

JiNo, & del tutto vincofato = 1

IE' parzialmante vincolato dalta legge e da atli amministrativi {regolamenti, direitive, circofarl) = 2

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

|E' parzialmente vincofato solo da atti arnministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

|E" altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effelti diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risuitato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si frafta di un processe complesso che compora i coninvolgimento di pill amministrazioni {esclusi i
conteolli) in fasi successive per i conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pilt di cinque amminisirazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterlo 4. valore economico
Qual & Fimpatto economico del processa?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ]
Comporta l'aftribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particotare rilieve economico {(es. borse
di studio} = 3 _
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appallo) = 6

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilith del processo
1l risuitato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridoita che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.

Ipluralita di affidamenti ridott)? o
NO=1 _
Si=5

punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlii
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
No, il rischio rimane indifferente = 5
Si, ma in minima parte = 4 [ A ]
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 _
Si, & moito efficace = 2
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
punteggio assegnato i)
‘ ‘ e Mwmt S Sl
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabite; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabite.




Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processeo di competenza delfa PA) nelFambito delfa singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge {'attivita di pit
servizi nellambito della stessa PA cccorre riferire [a percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa it 80% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =56

punteggio assegnato

Criterio 2; impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento ¢ di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterlo 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ullimi anni sono stati pubblicati su giornali o rivists articoli aventi ad oggette it medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale € nazionale = 4

Si sulta stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio asseghato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evenio (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
Iposizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 6

puntegglo assegnato|




AREA A

Reclutamento personale - Mobilita esterna ai sensi dell'art. 30 D.Lgs 165/2001

Criteri Punteqggi
Criterio 1: discrezionalita o
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E~parziaimente vincolato dafla legge e da atlii amministrativi
irenalamenti_dirattive _circolarih. =2,
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 _
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari) = 4
E' aitamente discrezionale = 6 _ ,
punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna N
|| processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di
riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivoito direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo - -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento
di pil amministrazioni {esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato? _
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque ammlmstrazmm 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico -
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esternl ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) =
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggettl esterni =
5
punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entitd economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1




Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo
applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, @€ molto efficace = 2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

sy F ke

probabile; 5 = altamente prohabile.

A

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto

S o

(‘eriterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel p

fino a circa il 20% = 1

fino a circa it 40% = 2

finoacircail60% = 3

finoacircalo 80% =4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 4
Criterio 2: impatto economico
NETLOIsSU ey it il cingue ai iy U stdle pronuncrdie seniense
deila Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nni nnnfranti Adalla DA nwAr la rmadasinas Hinalasina
punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1




Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnat&

Criterio 4: impatto sull'immagine i
A quale livelto puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale,

intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che I'eventuale
ananetta riveste nell'oraanizzazione & elevata._media n hassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale

0 posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

ngio assegnato

hunte
] s %

RE

9

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




AREA B

attivitd/processo: affidamento mediante procedura aperta (o procedura ristretta) di
lavori, servizi, forniture

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo ¢ discrezionale?
No, é del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla [egge e da atti amministrativi
{regolamenti, direttive, circolari) =
E' parzialmente vincolato solo dalla tlegge = 3
E' parzialmente vmcolato solo da atti amministrativi (regofamentl
direttive, circolari) =
E' altamente c_!__ls__crezapnal__e_ =5
punteggio assegnhato 2
Crlterlo 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di
riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 6
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento
di pitt amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per |l
conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piti di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non

particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni

(es. appaito) =5 _
punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=56




punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo
applicato sul processo e adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =

Si, & molto efficace = 2

Si, costituisce un efficace strumento di neutrahzzazmne =1

_Cmrlterlo'*l‘. |mpatto‘ orgamzzatlvo I

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se |l
processo coinvolge I'attivita di piul servizi nell'ambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

finoacirca il 40% = 2

finoacircail60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze
della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti}
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti deila PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

Nooq 0

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3




Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A gquale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che l'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale =4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato




AREA B

" attivita/processo: affidamento diretto in economia dell'esecuzione di lavori, servizi e
forniture ex art. 125 co. 8 e 11 (ulumo paragrafo) del Codlce dei contratti

Criterio 1: dlscrezmnailta
il processo e discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) =

E' parzialmente vincolato solo da!la legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

_punteggio assegnato 4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di
riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato - 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento

di pit amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il

conseguimento del risultato? _

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piti di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pitt di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni
(es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risuitato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=




punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio
applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, € molto efficace = 2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

- !'**:'m:’% ?&% «na et entbale e Al
0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile
probabile; 5 = altamente probabile.

_punteggio assjég nato 3
stimato della probabilita, 383
probabile; 4 = molto

B

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge l'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacirca il 20% = 1

fino a circa it 40% = 2
fino a circa it 60% = 3

finoacircalo80% =4

fino a circa it 100% =5

punteggio assegnato 4

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze
della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1

Si=35

punteggio assegnato 1

Criterio 3: immpatto reputazionale




Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che l'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale =4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

puntei assegnato




AREA B

Contratti

B1 - Utilizzo rimedi risoluzione controversie alternativi a quelli giurisdizionali durante la

fase d| esecuzaone del contratto

Crlteri

e Cnten Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
|| processo ¢ discrezionale?
No, e del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla fegge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) =
E' parzialmente vincolato solo dalla fegge 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 6 _
punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna - _
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di
riferimento? B
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio asseghnato 5
Criterio 3: complessﬁa del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il conlnvolglmento
di pitt amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = §
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & Iimpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetta esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3
Comporta Iaffldamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni
(es. appalto) = .
punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una piuralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato {es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1




Si=5

punteggio éssegnato

Criterio6:controlti

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio
applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & molto efficace = 2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Punteggio assegnato

Crlterlo 1: impatto orgamzzatlvo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o [a fase
del processo di competenza della PA) nell'lambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge l'attivita di pill servizi nell'ambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = _1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatta economico

Nei corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze
della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1

Si=5

'bunteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto it medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2




Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale =4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi if rischio dell'evento (livello apicale,
mtermedao hasso), ovvero la posrzmnehl ruolo che Ieventuale

a livello di addetto = 1

a livelto di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggloassegnato |

ot i e i e

nschlo probablhta X |mpattol




AREA C

Autorizzazioni e concessioni: abilitazioni, aglb:hta edilizia, nulla-osta, licenze, permeSS|a
costrmre

Crlteri

Punteggu .

Criterio 1: discrezionalita

Hl processo e discrezionale?

No, € del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vmcoiato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari) =

E' altamente discrezionaie =5

punteggio asseghato_

Criterio 2 rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di
riferimento?

'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato

Criterio 3: compless:ta del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento
di pitt amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni =5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual é l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni
(es. appalto)} =5

punteggio asseg nato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5




"punteggip_ assegriato 1

Criterio 6: controlli _

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo
applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?
No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4 o

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, € molto efficace = 2 -

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
punteggio assegnato 3

8 ?ﬁﬁ

A % LEIE i el

= improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto

e

0 = nessuna probabilita; 1

probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge l'attivita di piti servizi nell'ambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% = 2

finoacircail60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

"bunt,eg,gio assegnato 4

Criterio 2: impatto economico -
Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze

della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state nronunciate sentenze di risarcimento del danno

No=1
Si=5

'mpunteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0




Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

puntegglo assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizione/it ruolo che l'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5




AREA C

SERVIZIO TECNICO

Controlli DIA, SCIA, Attivita di edilizia libera , certificati destinazione urbanistica

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo e discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla iegge e da atti amministrativi

(regolamenti, direttive, circolari) =

E' parzialmente vincolato solo dalia legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl

direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

 punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di

riferimento? -

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo B

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento

di pit amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il

conseguimento de] risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

777777777777 punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non

particolare rilievo economico {es. borse di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni

(es. appalto) = 5 - I}
punteqgdio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1




Si=6

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio
‘applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, @ molto efficace =2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

] punteggio assegnato

0 = nessuna probabilité“l lmprobablle 2 poco probablle 3= probabsle 4 = molto
probablle 5 altamente probabile.

Crlterlo 1 impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se i
processo coinvolge l'attivita di pili servizi nellambito della stessa PA
occotre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2; impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze
della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state nronunciate sentenze di risarcimento del danno

No =1

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto it medesimo evento o eventi analoghi?




No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale=3

Si, sulla stampa locale e nazionale =4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

puntegglo assegnato

Criterio 4: |mpatto sull’ immagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo che l'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale 5

puntegglo assegnato

0......




AREA C

SERVIZI SOCIALI

Accesso ai servizi sociali

Pu‘nteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo e discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) =
E' ‘parzialmente vincolato solo daila Iegge 3
E' parzialmente vmcoiato solo da atti amministrativi (regoiamente
direttive, circolary=4
E' altamc_—;-_nte__discrezionale =5
punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
i processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di
riferimento? B
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ]
Si, il risultato del processo & rivolto direftamente ad utenti esterni =5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento
di pil amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato? ]
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 |
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) =
Comporta Iafﬂdamento di considerevoli vantaggi a soggettt esterni
(es. appalto) =5
punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del proceSso

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1




Si=5

_ punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo
applicato sul processo € adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente =5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, € molto efficace = 2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato
3 T ; g

ell: ani

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2
probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: impatto rgamzzatlv__o ]

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se |l
processo coinvolge l'attivita di piti servizi nell'ambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio a_ssegnato"

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze
della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnéto

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto it medesimo evento o eventi analoghi?

No=20




Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed mternazmnale 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell’ evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che I'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d' ufficio generale 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

untegglo assegnato ‘




AREA C

Commercio in sede fissa e ambulante

Crlteri

Puntegga

0 = nessuna probability; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: discrezionalita ]
{!l processo & discrezionale? ]
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl diretiive, cm:o!an) =
E' parzsalmente vincolato solo dalla legge =3 ]
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direftive, circolari) = )
E' altamente dlsg_re;_lpnale 5 _ ]
punteggio assegnato 2 o
Criterlo 2: rllevanza esterna
il processo produce effettl diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come deslinatario fi finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5 )
B ' punteggio assegnato 5
comp[essaté del processo
1S ratta di un processo complesso che comporta il conmvolglmento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) In fasi successive per il conseguimento del risuitato? B
JNo, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, it processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 .
Si, it processa coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 ) -
puntegglo assegnato 1
Criterio 4: valore economico .
Qual & {impalto economico del processo? ]
Ha rilevanza esclusivamente intena = 1 _ ]
Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rillevo economico {(es. borse
di studio) =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esternl (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 5 B
Criterlo 5: frazionabilita del processo o o
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridofla che, considerate complassivamente, alla fine assicurano fo stesso risultato (es.
pluraiitd di affidamenti ridotti)?
Ne =1
Si= |
punteggio assegnato 1
Cnterlo 6: contro!il
Anche sulla base dell'espenenza pregressa, il tipo di controlio appllcato sul processo é adeguato a
neutralizzare il rischio?
No it rischio rimane indifferente = §
Si, ma in minima parte = 4
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =
Si, e mo!to efficace = 2
5i, costltmsce un efficace strumento di neulralizzazione=1
punlegglo assegnato 3
s Ees s

= «E«, RS




Criterio 1: impatio organmzatwo

Rispello al {otale del personale :mpzegato nel singolo servizio (unita orgamzzaiwa semplice) competente
a svolgsre il processo (o la fase del processo di compelenza delia PA) nell'ambile della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo

fing a cirea il 20% = 1

fincacircail 40% =2

finc acircail60% =3

fino acircalo 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteygio assegnato

Criterio 2; impalto esonomico

Ne'l'.c'orsb.'c.iagiimt'll'ﬂ.rni cingque annd sono stale pmnhn'c'iéie sentenze delia Corle del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia

No =1

punteggio assegnato

Gratereo 3: iimpatto reputazionale

MNei corso degli ultimi anni sono stati pubbllcati su atornali ¢ riviste articoli aventi ad oggetlo il medesimo
avento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulia stampa nazionaie = 3

Si, sulla stamipa locale e nazionale = 4

Sn sulla stampa, locale, nazionals ed mtemazlcnaie

punteggio asseynato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi if rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell' orgamzzazaone & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generalé = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato




AREA C

 SERVIZI DEMOGRAFICI

Concessione posizione giuridiche anagrafiche (rilascio carte d' |denttta :mmigrazwm
emigrazioni, cambi di indirizzo, aggregazione/scissione nuclei familiari, cittadini
comunitari, stramen concessmne mttadmanza italiana)

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
I processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) =
E' parzialmente vincolato solo daEIa legge = 3
E' parzialmente vmcoiato solo da atti amministrativi (regolamentl
direttive, circolari) =
E' altamente discreziona!e =5
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna __
Il processo produce effetti diretti ail'esterno dell'amministrazione di
riferimento? S N
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento
di pitt amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA=1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3 __
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 .
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico _
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non
particolare rilieve economico (es. borse di studio) = 3
Comporta lafﬂdamento di considerevoli vantaggi a soggettl esterni
(es. appalto) =
punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

| risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?




No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienZa p'reg'r'ééf'sa, il tipo di controllo
applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, e molto efficace = 2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio

e e B
éu/ el

probabile; 5 = altamente probabite.

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto

e

22 et

Criterio 1 mpatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge l'attivita di pitl servizi nell'ambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

finoacircalo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze
della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state nronunciate sentenze di risarcimento del danno

No = 1

punteggio assegnato,

Criterio 3: impatto reputazionale




Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=20

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato o

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che l'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aptcale
0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

) puntegglo segnato.




 AREAD ]
Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici a persone, ed enti pubblici e privati, al di fuori
dell’ amb|to d| solldaneta socnale

Criteri B Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
1l processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) =

E' parzialmente vincolato solo dal!a legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti
direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnafo _ 4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di
riferimento? _

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

_punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento

di pitl amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il

conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pitt di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pitt di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual e impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) =

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggett: esterni
(es. appalto) =5

_ punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risuitato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1




Si=5

| bunteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo
applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, & moito efficace = 2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteglglo assegnato "

0 = nessuna probabilita; 1 = |mprobablle 2 poco probablle 3= probablle 4 = molto
probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: |mpatt‘ orgamzzatlva

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge {'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% =

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze
della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No =1

Si=5H

punteggio asseghato

Criterio 3: impatto reputazionale




Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi anaioghl’?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed mternazmna!e 5

punteggloassegnato 1

Criterio 4: |mpatto sull' immagine
A quale livello pud collocarsi if rischio dell'evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che I'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
. puntegglo as;egnato | J4

r Valutazione complesswa del rischio = probabilita X|mpatto 7,08




AREAD

/al

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici nelfambito della solidarieta sociale

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
I processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) =2
E' parzialmente vincolato solo daila legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament,
direttive, circolari) = 4
E' altamente dlscreZ|onaIe =5 - _
punteggio assegnato 4 -
'Criterio 2: rilevanza esterna
II processo produce effetti diretti all'esterno dell'lamministrazione di
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni=5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: compless:ta del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento
di pitt amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piti di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5
77777 punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni ma di nen
particolare rilievo economico (es. borse di studio) =
Comporta Iafﬂdamento di considerevoli vantaggi a soggettl esterni
(es. appalto) = |
punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risuitato finale del processo puod essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano io stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1




Si=5

~ punteggio assegnato K

Criterio 6: controlli _
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo
applicato sul processo € adeguato a neutralizzare il rischio?
No, if rischio rimane indifferente = 5
Si, ma in minima parte=4
1Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, € molto efficace = 2 _

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 B
punteggio assegnato 3

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto
probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1:
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o [a fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge ['attivita di pill servizi nell'ambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% =2

fino acirca il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteégio assegnato 4

Criterio 2: impatto economico L
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze

della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)

della PA o sono state nrontunciate_sentenza di risarcimento del danno
No=1
Si=5

punteggio assegnhato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?




No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 -
punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo che l'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato
2

0

T

~ Valutazione complessi




AREA E

J Cﬂtel

Criterio 1: dlscrezmnahta

I processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) =

E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

E' parziaimente vmcoiato solo da atti amministrativi (regolamenti,
direttive, circolari) =

E' altamente discrezion__a_ll_e_ =5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di
riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento
di pitt amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pit: di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) =

Comporta iafﬂdamento di considerevoli vantaggi a soggettl esterni
(es. appalto) =

_ punteggio assegnafo

Criterio 5: frazionabilita del broceéso

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato




Criterio 6: controlli o
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo
applicato sul processo e adeguato a neutralizzare il rischio?
No, il rischio rimane indifferente =5
Si, ma in minima parte = 4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, & molto efficace = 2 B
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

punteggio assegnato 3
= . Valore stimal =ile [ ke

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto

probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale dei personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale e impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge |'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 4

Criterio 2: impatto economico o

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze
della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di
tipologie analoghe?

No = 1

Si=5

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?




No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'imr”n'agine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale,
intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che l'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio génerale 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato




AREAE

Tributi

o 1 Vaiutazuone de!la probablllta

E- RISCOSSIone coattlva trlbutl ed entrate patrlmomalz

Criteri

Criterlo 1: discrezionalitd

Il processo & discrezionale?

No, e del {utto vincolato = 1

E' parzialmente vincolalo dalla legge e da altf amministrativi (regolamenti, direttive, circolari)_'= 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da afti amministrativi (regolament], direttive, circolari) = 4

E' aitamente discrezionale = 5

puntegglo assegnato| - f_

Cnterio 2; rilevanza esterna

1l processo produce effetli diretti all eslemo dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del precesso @ rivolto direttamente ad utanil esterni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 3: complessita del processo

in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Si tratta di un processo complasso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i controili) ::-'

il processo comvo[ge una sola PA=1

| processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4; valore economico

Qual & 'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comnporta ['altribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento soleite) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc [o stesso risultato (es. pluralith
di pagamenti ridotti)?

No = 1

Si=

punteggio assegnato -

Criterio 6: controlli

\Anche sulla base delt'esperienza pregressa, il tipo di confrolio app!icéto sul processo & adeguato a
neutralizzare il rigschio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

3i, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

puntegglo assegnato| - oAl

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabite.




E - Riscossione coattiva tributi ed entrate patrimoniali

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delfa PA) nellambito della singola PA, guale
percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it processo coinvolge Fattivita di pit servizi
nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino acircail60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato| - .-

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di ]
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

' punteggio assegnato| -

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad 6:qgett0 il medesimo
evenio o aventi analoghi?

No=0

Mon ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazicnale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Sl sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento {livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la posizionefil

ruolo che 'eventuale soggetlo riveste nell'organizzazione é elevata, media o hassa?

aliveflo diaddetto=1

a liveflo di collaboralore o funzionario =2

a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione crganizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimenio/segretario generale = 5

punteggio assegnétb R

Valore stimato dell'impatto| 2,0

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3 Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto . 68T




AREA E

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1 Vaiutaz:one della probablilta

Cnten

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tulto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministeativi {regolamenti, dlreltwe mrcolan) 2

E' _parzialmenle vincolato solo dalla legge = 3

E parzaalmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamentt direftive, circofarn) = 4

E' altamente dgs_qr_g_z[ona[e 5

punteggio assegnato| - - B

Criterio 2. rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti aliesterno deifamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Sill risultato del processo & rivolto direttamente ad ulenti esterni= 5

punteggio assegnato

Cnterlo 3 comp[essnté del processo

Si tralta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pils amministrazieni (esclusi i controlfi) |

in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, if processo coinvolge una sola PA = 1

8l, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

81, il processo coinvolge pid di cingue amministrazioni = 6

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatlo economice del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'altribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particofare rilievo economico =3

Comporta laffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita de! processo

fi risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effelluando una pluralita di operaziom di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuliato (es. pluralita
di pagamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegh_ato

'6riterio 6: controlli

Anche sufla base 'd'éﬁ'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa def 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato -

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle spese di bilancio

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente a
svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) neli'ambito della singola PA, quale
percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge l'attivita di pilr servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi coinvolti)

fino acircail 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =3

fino a circalo 80% =4

fino a circa F100% =5

punteggio assegnato| -0

Criterio 2 impatto economico

Nel corso degli ultimi cingque anni sono state pronunc;ate sentenze della Corte de: Conti a carico d[
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA ¢ sone state pronunciate sentenze di risarcimento del danno nei
confronti della PA per Ja medesima tipologia di evento ¢ di ipologie analoghe?

Si=5

Criterio 3: Impatto reputazionale

Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicali su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulta stampa locale e nazionale = 4

S| sul[a stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Cnteno 4 impatto sull'immagine

A quale livello pud colfocarsi Il rischio del'evento {livello aplcala intermedio, basso) ovvero la posizionefil
ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'erganizzazione & elevata, medla 0 bassa?

a livelle di addeflo = 1

a livelto di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvere posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelto di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato:..

Valore stimato dell'impatto -

0 = nessun impaflo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supsriore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




AREA E

provvedlmenta dlplamflcazmne urbanlstlca generale

Criteri Punteggi
Criterio 1: dlscrezmnailta
I___I____processo ¢ discreziongle? 0 _
No, e del tutto vincolato = 1 _
E' parzialmente vincolato dalla iegge e da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolari) =
E' parzialmente vincolato solo daila legge = 3
E' parzialmente vmcolato solo da atti amministrativi (regolamentl
direttive, circolari) = - _
E' altamente discrezionale =5 _ , _
punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di
riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5 ]
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento
di pitt amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piti di tre amministrazioni = 3 B
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 )
punteggio assegnato 3 -
Criterio 4: valore economico )
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 -
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetfti esterni, ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni
(es. appalto) = 5 . L
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluraiita di affidamenti ridotti)?
No =1 ]
Si=5 B
punteggio assegnato 5




Criterio 6: controlll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo
applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?

No, il rischio rimane indifferente = 5
Si, ma in minima parte = 4
Si, per una percentuale approssmatlva del 50% =

Si, @ molto efficace = 2

Sl “costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probablle 3 probablle 4 moito
probabile; 5 = altamente probabile.

Crlterlo 1: impatto organlzzatwo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge l'attivita di piti servizi nellambito della stessa PA
occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 6

punteggio assegnato 4

Criterio 2: impatto economlco

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze
della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono state nronunciate sentenze di risarcimento del danno

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1




Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3 -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5

puntegmgiomassééhéfb —

Criterio 4: impatto _sull'imm"agine

intermedio, basso), ovvero la posizionefil ruolo che I'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa?

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, |

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5




AREA E
provvedimenti di plantflcazwne urbanlsteca attuativa

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, é del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla Eegge e da atti amministrativi
(regolamenti direttive circolari) =

E' parzialmente vincolato solo da atti ammmlstratlw (regolamenti,
direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Crlterlo 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di
riferimento?

No, ha come destinatario finale un uff|0|o interno = 2

Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

_ punteggi'b"é'és"egnato

Criterio 3: complessna del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coninvolgimento
di pitt amministrazioni (esclusi i controlli) in fasi successive per il
conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piti di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni ma di non
particolare rilievo economico (es. borse di studio) =

Comporta Iaff[damento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni
(es. appalto) =

punteggio assegnato |

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche
effettuando una pluralita di operazioni di entita economica ridotta
che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso
risultato (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteqgio assegnato




Criterio 6: controlli _
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo
applicato sul processo & adeguato a neutralizzare il rischio?
No, il rischio rimane indifferente = 5

Si, ma in minima parte=4

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, &€ molto efficace =2

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione=1
punteggio assegnato

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto
probabile; 5 = altamente probabile.

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita
organizzativa semplice) competente a svolgere il processo (o la fase
del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il
processo coinvolge l'attivita di piti servizi nellambito della stessa PA
occorre tiferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

finoacircail 20% = 1
fino a circa it 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
finoacircalo80% =4
fino a circa il 100% =5

punteggio asseghato 4

Criterio 2: impatto economico N
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze

della Corte dei Conti a carico di dipendenti (dirigenti o dipendenti)
della PA o sono stafe nronunciate sentenze di risarcimento del danno

No = 1
Si=5

puntegéuio'assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste
articoli aventi ad oggetto il medesimo evento o eventi analoghi?
Moo __

Non ne abbiamo memoria=1




Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

intermedio, basso), ovvero la posizione/il ruolo che l'eventuale
soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A quale livello puo collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, |
p

a livello di addetto = 1
a livello di coilaboratore o funzionario =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale
0 posmone orgamzzatcva 3

a livello di capo d|part|mento__/segretar|o generale =5

puntegdio assegnato

Valutazione complessiva defnschlo probablllta X |mpatt0

9,38




